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Οµιλία Γιώργου Τσιάκαλου στην εκδήλωση 

Για ένα σχολείο χωρίς σύνορα 

Αθήνα 

Παρασκευή 22 Φεβρουαρίου 2008 

Ε.Σ.Η.Ε.Α. 

 

Εµείς  και το «132» 

Αυτά που συνέβησαν στο σχολείο της Γκράβας είναι σηµαντικά για όλα τα σχολεία της 

χώρας, είτε έχουν αλλοδαπούς µαθητές είτε είναι αυτό που ονειρεύονται και επιθυµούν 

κάποιοι, δηλαδή εθνοτικά αµιγή ελληνικά σχολεία. Αυτή τη διάσταση των γεγονότων της 

Γκράβας θέλω να αναδείξω µε την οµιλία µου, και µόνον ελάχιστα θα ασχοληθώ µε το 

φαινόµενο της πολυπολτισµικότητας και τον, πανθοµολογούµενα εξαιρετικό,  τρόπο 

αντιµετώπισής του από τους/τις εκπαιδευτικούς του 132
ου

 δηµοτικού σχολείου. 

Ξεκινώ µε έναν αριθµό που έχουµε υποχρέωση να τον κρατήσουµε στο µυαλό µας και να 

τον επικαιροποιούµε καθηµερινά: πέρασαν ήδη 92 ηµέρες από την ηµέρα που γεννήθηκε 

αυτό το εκπαιδευτικό, κοινωνικό και πολιτικό σκάνδαλο. Ένα σκάνδαλο, για το οποίο 

στην αρχή έτρεφα την ελπίδα ότι θα αντιµετωπιζόταν και θα διορθωνόταν αµέσως. Το 

απίστευτο γεγονός ότι συνεχίζει να υπάρχει ακόµη µετά από 92 ηµέρες αποτελεί ντροπή 

για όλους και για όλες µας. Επιπλέον, εάν παραµείνει, θα αποτελεί ατράνταχτη απόδειξη 

ότι δεν είµαστε ικανοί και ικανές να δώσουµε στα παιδιά µας το σχολείο που έχουν 

ανάγκη και δικαιούνται. «Τα παιδιά µας» αναφέρεται και στα παιδιά εκείνων που σε µια 

πρώτη µατιά δεν φαίνεται να θίγονται άµεσα από όσα εξελίχθηκαν στην Γκράβα. 

Θα εξηγήσω την παραπάνω άποψη στρέφοντας την προσοχή µας σε µια φράση του 

υφυπουργού Παιδείας κ. Λυκουρέντζου, την οποία είπε σε συνέντευξή του στη ΝΕΤ 

στηµένος µπροστά από το 132
ο
 σχολείο: «Η ελληνική Πολιτεία δεν επιτρέπει -και ορθώς 

δεν επιτρέπει- στον οποιονδήποτε κρατικό λειτουργό να αυτενεργεί, να δηµιουργεί κατά 

την κρίση του, να χρησιµοποιεί κρατικές δοµές, σχολικές µονάδες για να αναπτύξει τις 

δικές του πρωτοβουλίες όπως εκείνος το θεωρεί καλύτερο» για να αποσαφηνίσει λίγο 

αργότερα τον λόγο της επίσκεψής του στο σχολείο της Γκράβας: «Εγώ ως υφυπουργός 
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είµαι εδώ για να τηρώ τους νόµους». Με τα λόγια του αυτά ο υφυπουργός εννοούσε ότι 

ήταν εκεί για να ευλογήσει τη διακοπή όλων εκείνων των προγραµµάτων που 

εφαρµόστηκαν για χρόνια στο 132
ο
 δηµοτικό σχολείο και οδήγησαν το σχολείο αυτό να 

αποτελεί υπόδειγµα σχολείου, όχι µόνον για την Ελλάδα. 

 

Ο δικός µας σχολικός πολιτισµός  

 Εντυπωσιάζει η ρητορική του κ. υφυπουργού  καθώς δεν προέρχεται από τον χώρο της 

Παιδείας. Αντίθετα, είναι παρόµοια µε εκείνη που εδώ και δεκαετίες χρησιµοποιούν οι 

χωροφύλακες, όταν σε διαδηλώσεις έρχονται αντιµέτωποι µε ανθρώπους που διεκδικούν 

καταφανώς δίκαια αιτήµατα. Όπως είναι γνωστό, σ’ αυτές τις περιπτώσεις οι 

χωροφύλακες αποφεύγουν κατά κανόνα την ουσία και οχυρώνονται πίσω από την 

δηµοσιο-υπαλληλική υποχρέωσή τους να φροντίζουν για την τήρηση µιας, δήθεν 

αδιαµφισβήτητης, τάξης. Αυτό έκανε στην προκείµενη περίπτωση και ο κ. υφυπουργός, 

σε αντίθεση µε αυτό που έχουν δικαίωµα να προσδοκούν από τους υπουργούς τους οι 

πολίτες µιας δηµοκρατικής χώρας.  

Οι πολίτες προσδοκούν ότι οι υπουργοί θα φροντίζουν ώστε να παίρνουν σάρκα και οστά 

οι νόµοι προς όφελος και όχι σε βάρος των ανθρώπων. Να φροντίζουν ώστε, όταν 

υπάρχει ένας νόµος που λέει ότι όλα τα παιδιά στην Ελλάδα έχουν δικαίωµα στην 

εκπαίδευση, τότε πράγµατι όλα τα παιδιά ανεξαιρέτως θα απολαµβάνουν πλήρως το 

αγαθό της εκπαίδευσης. Πιο συγκεκριµένα, εάν για να πάρει σάρκα και οστά ο νόµος 

χρειάζεται να υπάρχουν κτήρια, τότε ο υπουργός θα φροντίζει να υπάρχουν κτήρια, εάν 

θα πρέπει να υπάρχουν σχολικά βοηθήµατα, ο υπουργός θα φροντίζει να υπάρχουν 

σχολικά βοηθήµατα, αν θα πρέπει να υπάρχουν καλοί δάσκαλοι και καλές δασκάλες, ο 

υπουργός θα φροντίζει να υπάρχουν καλοί δάσκαλοι και καλές δασκάλες. Θα πρέπει να 

φροντίζει ώστε κανένα παιδί και για κανένα λόγο να µην αποκλείεται από το σχολείο και 

κανένα παιδί να µην εγκαταλείπει το σχολείο.  

Αυτό είναι το καθήκον ενός υπουργού Παιδείας σε µια χώρα όπου η συµµετοχή όλων 

των παιδιών στην εκπαίδευση δεν αποτελεί µόνον συνταγµατικά κατοχυρωµένο 

δικαίωµα αλλά και συνταγµατικά κατοχυρωµένη υποχρέωση. Όταν όµως οι υπουργοί 

επιλέγουν να µιλούν σαν χωροφύλακες -επικαλούµενοι την ανάγκη τήρησης µιας, 

εχθρικής για το µέλλον των παιδιών, τάξης- τότε οι πολίτες είµαστε υποχρεωµένοι να 
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απαντούµε υπενθυµίζοντας την υποχρέωση τήρησης του συντάγµατος – η οποία στη δική 

µας χώρα συνειδητά δεν αφέθηκε στη βούληση ούτε των χωροφυλάκων ούτε των 

υπουργών, αλλά «επαφίεται στον πατριωτισµό των Ελλήνων». Επειδή, λοιπόν, το 

Σύνταγµά µας προβλέπει ότι όλα τα παιδιά –ανεξάρτητα από την καταγωγή τους, 

ανεξάρτητα από τη θρησκεία τους, ανεξάρτητα από τη µητρική τους γλώσσα- έχουν 

δικαίωµα στις γνώσεις που θα τα επιτρέψουν να διαµορφώσουν ισότιµα τη ζωή τους 

µέσα σ’ αυτήν την κοινωνία - δικαίωµα, που πραγµατώθηκε για όλα τα παιδιά στο 132
ο
 

δηµοτικό σχολείο αλλά σήµερα κινδυνεύει να ακυρωθεί- εµείς είµαστε εδώ για να 

αντισταθούµε στην παραβίαση του πνεύµατος που διέπει το Σύνταγµα. 

Πολλοί και πολλές από εµάς είµαστε εδώ µε την ιδιότητα των εκπαιδευτικών για να 

υπερασπιστούµε επίσης το δικαίωµα να ζούµε και να εργαζόµαστε µε πρότυπο ζωής 

εκείνο των δηµοκρατικών και αλληλέγγυων πολιτών: το δικαίωµα να αφιερώνουµε το 

µυαλό µας,  την ψυχή µας, τη ζωή µας για να πετύχουµε µόρφωση και την πρόοδο των 

παιδιών που µας έχει εµπιστευτεί η κοινωνία. Κανείς δεν έχει το δικαίωµα ή τη 

δυνατότητα να απαγορεύσει αυτή την αφοσίωση και να ακυρώσει τη βούλησή µας να 

προσφέρουµε στα παιδιά όλα όσα χρειάζονται για να έχουν πρόοδο. Αν νοµίζουν οι 

υπουργοί –οι ίδιοι υπουργοί που στους πανηγυρικούς λόγους συνηθίζουν να ονοµάζουν 

το επάγγελµά µας «λειτούργηµα»- ότι µπορούν να καθορίσουν το καθήκοντά µας µε 

τέτοιο τρόπο ώστε να µας απαγορεύουν να δώσουµε στα παιδιά –εφόσον µπορούµε να το 

κάνουµε- όλα όσα χρειάζονται και δικαιούνται, κάνουν ένα µεγάλο λάθος – λογαριάζουν 

χωρίς τον πατριωτισµό των εκπαιδευτικών.  

Βεβαίως υπάρχουν και εκπαιδευτικοί που προσαρµόζονται στα «καλούπια» των 

υπουργών και προσφέρουν µόνον όσα παρέχουν τα υπουργεία και όλα όσα υποχρεώνουν 

τα υπουργεία, αποδεχόµενοι ότι µε αυτόν τον τρόπο πολλά παιδιά θα χαθούν για την 

εκπαίδευση. Ας καταλάβει όµως η εκπαιδευτική ιεραρχία ότι υπάρχουν και οι µάχιµοι 

εκπαιδευτικοί που δεν συµβιβάζονται µε την αποτυχία ούτε ενός παιδιού και δεν 

ηρεµούν τη συνείδησή τους µε τη γνώση ότι για την αποτυχία υπεύθυνη είναι η Πολιτεία. 

Αυτό το δικαίωµα των µάχιµων εκπαιδευτικών, δηλαδή το δικαίωµα στην υπεύθυνη 

άσκηση του παιδαγωγικού µας καθήκοντος, υπερασπιζόµαστε όταν υπερασπιζόµαστε το 

Σχολείο της Γκράβας.  

Αυτό σηµαίνει στην πράξη:  
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 Εάν γνωρίζουµε ότι η επιτυχία στο ελληνικό σχολείο των παιδιών που έχουν 

άλλη µητρική γλώσσα εξαρτάται από την καλλιέργεια της µητρικής τους 

γλώσσας, αλλά το Υπουργείο Παιδείας  αδιαφορεί και δεν παρέχει τις 

απαραίτητες υποδοµές για τη διδασκαλία της, τότε εµείς οργανώνουµε αυτό το 

µάθηµα και καλούµε το Υπουργείο Παιδείας ν’ αναλάβει τη συνέχισή του και τη 

γενίκευσή του σε όλα τα σχολεία όπου υπάρχει ανάγκη. Πάντως, τα παιδιά που 

µας εµπιστεύτηκαν οι γονείς και η κοινωνία δεν τα αφήνουµε αβοήθητα. 

 Εάν γνωρίζουµε, ότι το απαραίτητο αρµονικό κλίµα σ’ ένα πολυπολιτισµικό 

σχολείο εξαρτάται από την ικανότητα των αλλοδαπών γονέων να χρησιµοποιούν 

την ελληνική γλώσσα, αλλά η Πολιτεία δεν τους παρείχε τη δυνατότητα να την 

µάθουν, τότε εµείς οργανώνουµε αυτό το µάθηµα και καλούµε την Πολιτεία ν’ 

αναλάβει τη συνέχισή του και τη γενίκευσή του σε όλα τα σχολεία όπου υπάρχει 

ανάγκη. Πάντως εµείς δεν θα επιτρέψουµε να εµφανιστούν παρεξηγήσεις, 

αντιθέσεις και ξενοφοβία που δηλητηριάζουν το σχολικό και εµποδίζουν 

εµποδίζουν τη µάθηση όλων των παιδιών. 

 Ό,τι θεωρήσουµε ότι είναι απαραίτητο για τη µόρφωση και την πρόοδο των 

παιδιών θα το οργανώσουµε –εφόσον µπορούµε- και θα διεκδικήσουµε από την 

Πολιτεία να το αναλάβει και να το γενικεύσει σε όλα τα σχολεία όπου είναι 

απαραίτητο. 

Αυτό το δικαίωµα –που η αλήθεια είναι ότι στο δικό µας σύστηµα αξιών καταγράφεται 

ως υποχρέωση- δεν το εκχωρούµε ούτε σε χωροφύλακες ούτε σε υπουργούς. Γι αυτό 

διαφωνούµε πλήρως µε όσα συµβαίνουν στο 132
ο
 σχολείο της Αθήνας και ιδιαίτερα µε 

την αποµάκρυνση της διευθύντριας του. 

Επαναλαµβάνω τη φράση του κ. υφυπουργού «εγώ ως υφυπουργός είµαι εδώ για να 

τηρώ τους νόµους» για να υπενθυµίσω ότι, πέραν από το γράµµα των εκάστοτε νόµων, 

διαταγµάτων και εγκυκλίων, στην Ευρώπη έχει αναπτυχθεί τους τελευταίους αιώνες ένας 

σχολικός πολιτισµός που παρέχει το πλαίσιο µέσα στο οποίο καλούµαστε να κατανοούµε 

τους νόµους, τα διατάγµατα και τις εγκυκλίους, να διαµορφώνουµε στάσεις και 

συµπεριφορές, και να οργανώνουµε τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες. Κύριο 

χαρακτηριστικό αυτού του πολιτισµού είναι η κατοχύρωση του σχολείου ως 

«δηµοκρατικού και ανθρώπινου».  



 5 

 ∆ηµοκρατικό σχολείο σηµαίνει ότι συµµετέχουν σ’ αυτό ισότιµα όλα τα παιδιά -

ανεξάρτητα από την καταγωγή τους, τη θρησκεία τους, τη γλώσσα τους, τα 

βιολογικά χαρακτηριστικά τους- χωρίς να αποκλείονται από οποιαδήποτε 

δραστηριότητα.  

 Ανθρώπινο σχολείο σηµαίνει ότι όλα τα παιδιά βιώνουν µια σχολική ζωή χωρίς 

καταναγκασµούς και χωρίς προσβολές εξαιτίας οποιουδήποτε γνωρίσµατος τους.  

Στο πλαίσιο αυτού του πολιτισµού, του οποίου τµήµα αποτελεί και το εκπαιδευτικό 

σύστηµα της Ελλάδας, δεν µπορεί να υπάρχουν νόµοι, διατάγµατα και εγκύκλιοι που 

αποκλείουν ακόµη και ένα παιδί από οποιαδήποτε σχολική δραστηριότητα, όπως επίσης 

δεν δικαιολογούνται παραλείψεις στους νόµους, στα διατάγµατα και στις εγκυκλίους που 

επιτρέπουν την εµφάνιση ανισότιµων συνθηκών µάθησης. Στο συνδυασµό του 

δηµοκρατικού σχολείου µε το ανθρώπινο σχολείο οφείλεται το γεγονός ότι πουθενά στην 

Ευρώπη δεν επιτρέπεται ο αποκλεισµός ενός παιδιού από οποιαδήποτε σχολική 

δραστηριότητα, αλλά, αντίθετα, προβλέπεται το δικαίωµα ενός παιδιού (συνήθως των 

γονέων του) να απαλλάσσεται από την υποχρέωση συµµετοχής του σε µια εκπαιδευτική 

δραστηριότητα που έρχεται σε σύγκρουση µε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της 

προσωπικότητάς του. Γι’ αυτόν τον λόγο µιλούσαµε για το δικαίωµα οποιουδήποτε 

αλλοδαπού µαθητή να είναι σηµαιοφόρος (εφόσον η παρέλαση αποτελεί σχολική 

δραστηριότητα), αλλά και το δικαίωµά του να απαλλαγεί από την υποχρέωση 

συµµετοχής του στην παρέλαση, εφόσον το επιθυµεί. Το ίδιο ισχύει για τη συµµετοχή 

στο µάθηµα των θρησκευτικών και στην πρωινή προσευχή των παιδιών που δεν είναι 

ορθόδοξα, για τη συµµετοχή παιδιών µε αναπηρίες στη γυµναστική και για άλλες 

περιπτώσεις. 

Στο πλαίσιο που περιέγραψα µέχρι τώρα θέλω να ασχοληθώ λίγο µε δύο δραστηριότητες 

των εκπαιδευτικών του σχολείου της Γκράβας που κατά κοινή παραδοχή είχαν 

εξαιρετικά αποτελέσµατα στην εκπαίδευση των παιδιών, αλλά ενόχλησαν ιδιαίτερα 

κάποιους από τους ιθύνοντες στην ιεραρχία του εκπαιδευτικού µας συστήµατος. Εννοώ 

τη διδασκαλία της µητρικής γλώσσας στα παιδιά των µεταναστών (σε συνδυασµό µε τη 

διδασκαλία των ελληνικών στους γονείς τους) και την ισότιµη συµµετοχή όλων των 

παιδιών στην πρωινή προσευχή. 
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∆ιδασκαλία της µητρικής γλώσσας 

Στο 132
ο
 δηµοτικό σχολείο η διευθύντρια και οι εκπαιδευτικοί φρόντισαν ώστε τα παιδιά 

των µεταναστών να διδάσκονται τη µητρική τους γλώσσα. Ο τρόπος µε τον οποίο ο 

υφυπουργός, στην ίδια εκποµπή της ΝΕΤ, αιτιολόγησε την αντίρρησή του µε τη 

δραστηριότητα αυτή αποκαλύπτει την απόσταση που χωρίζει τους ιθύνοντες του 

Υπουργείου Παιδείας από αυτό που ονόµασα προηγουµένως «σχολικό πολιτισµό».  

Ο υφυπουργός δήλωσε: «Για να διδαχθεί η µητρική γλώσσα εάν προκύπτει από 

διακρατική συµφωνία το Υπουργείο Παιδείας θα το είχε κάνει». Όµως η ανάγκη 

διδασκαλίας της µητρικής γλώσσας δεν προκύπτει από την πίεση ή το ενδιαφέρον 

κάποιου άλλου κράτους, αλλά από τη σηµασία που έχει η καλλιέργεια της µητρικής 

γλώσσας στην εκπαίδευση του παιδιού. Εφόσον απ’ αυτήν εξαρτάται η σχολική του 

επιτυχία, τότε το σχολείο είναι υποχρεωµένο να προσφέρει το µάθηµα αυτό, ανεξάρτητα 

από την ύπαρξη ή όχι σχετικού ενδιαφέροντος από τρίτους. Γι’ αυτό άλλωστε το 

δικαίωµα στην εκπαίδευση κατοχυρώνεται στο Σύνταγµα και ως υποχρέωση: για να µην 

εξαρτάται η µόρφωση ενός παιδιού από κανένα ενήλικο, είτε αυτός είναι γονέας είτε 

υπουργός, είτε χώρα καταγωγής είτε χώρα υποδοχής. Την ευθύνη για την επιτυχία του 

παιδιού την έχει το εκπαιδευτικό σύστηµα στο οποίο φοιτά το παιδί. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα από τη δική µας ιστορία της µετανάστευσης ήταν η συµπεριφορά του 

σουηδικού Υπουργείου Παιδείας την εποχή της δικτατορίας. Με δεδοµένο ότι η Σουηδία 

δεν επιθυµούσε εκπαιδευτικούς σταλµένους από τη Χούντα και µε δεδοµένο επίσης ότι 

τα παιδιά έπρεπε να διδαχτούν την ελληνική γλώσσα, εκπαιδεύτηκαν και διορίστηκαν 

Έλληνες µετανάστες έτσι ώστε τα παιδιά να µην στερηθούν τη διδασκαλία της µητρικής 

γλώσσας. 

Ο λόγος για τον οποίον τα παιδιά πρέπει να διδάσκονται τη µητρική τους γλώσσα αφορά 

στο γεγονός ότι έτσι µαθαίνουν καλύτερα και την ελληνική γλώσσα και γενικά δεν 

υστερούν στις σχολικές τους επιδόσεις. Από το γεγονός αυτό ωφελούνται και τα παιδιά 

της πλειονότητας καθώς δεν εµφανίζονται στην τάξη φαινόµενα καθυστέρησης. Όλα 

αυτά είναι γνωστά εδώ και πολλές δεκαετίες και στην εµπέδωση αυτής της γνώσης 

συνέβαλαν πολλοί και πολλές Έλληνες επιστήµονες στο παρελθόν, αλλά κυρίως 

συνέβαλαν οι Έλληνες µετανάστες και οι Ελληνίδες µετανάστριες που διεκδίκησαν στο 

παρελθόν σε όλο τον κόσµο το δικαίωµα της διδασκαλίας τη µητρικής γλώσσας. Αν 
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σήµερα οι ιθύνοντες της εκπαίδευσής µας ρίξουν µια µατιά στη Φιλανδία, της οποίας το 

εκπαιδευτικό σύστηµα τόσο συχνά –και σωστά- επαινούν, θα διαπιστώσουν τον εντελώς 

διαφορετικό τρόπο µε τον οποίο αντιµετωπίζεται εκεί το θέµα της διδασκαλίας της 

µητρικής γλώσσας: η διδασκαλία της µητρικής γλώσσας είναι ενσωµατωµένη στο 

κανονικό αναλυτικό πρόγραµµα, και είναι ενδιαφέρον να σηµειωθεί ότι οι µαθητές και οι 

µαθήτριες της Φιλανδίας σε όλες στις συγκριτικές έρευνες έχουν τα καλύτερα 

αποτελέσµατα σε όλον τον κόσµο σε ό,τι αφορά τη χρήση της γλώσσας, ενώ η Ελλάδα 

βρίσκεται σταθερά στις τελευταίες θέσεις. 

Βεβαίως, γνωρίζουµε ότι υπάρχει και µια δεύτερη αιτιολόγηση της άρνησης σε ό,τι 

αφορά τη διδασκαλία της µητρικής γλώσσας: αφορά την αποτροπή ενός δήθεν πιθανού 

κινδύνου να δηµιουργηθούν εθνικά προβλήµατα. ∆εν έχει νόηµα να ασχοληθεί κανείς µε 

το επιχείρηµα αυτό, που ουσιαστικά λέγει ότι πρέπει να θυσιάζονται χιλιάδες παιδιά για 

να κοιµούνται ήσυχοι οι πιο ευφάνταστοι εθνικιστές, καθώς προφανώς βρίσκεται σε 

διαµετρική αντίθεση µε τον δηµοκρατικό σχολικό πολιτισµό. Χρειάζεται µόνον να 

υπογραµµιστεί ότι δεν πρόκειται για πρωτότυπο επιχείρηµα: όταν ο Ρόναλντ Ρέγκαν 

ήλθε στην εξουσία έκοψε τις οµοσπονδιακές επιδοτήσεις για όλα τα προγράµµατα 

δίγλωσσης εκπαίδευσης χρησιµοποιώντας το επιχείρηµα ότι «η διγλωσσία είναι µια 

ωρολογιακή βόµβα που κατασκευάστηκε στην Κούβα». Χρειάστηκε να περάσουν  πολλά 

χρόνια µέχρι να µπορέσουν εν µέρει να αντισταθµιστούν στο αµερικανικό εκπαιδευτικό 

σύστηµα τα αρνητικά αποτελέσµατα εκείνων των περικοπών, και φυσικά χιλιάδες παιδιά 

πλήρωσαν  τον αντιπαιδαγωγικό παροξυσµό µε σχολική αποτυχία και διαρροή από το 

εκπαιδευτικό σύστηµα. 

Τα αποτελέσµατα των σχετικών δραστηριοτήτων που ανέπτυξαν οι εκπαιδευτικοί του 

132
ου

 δηµοτικού σχολείου ήταν εξαιρετικά και αποτυπώνονται όχι µόνο στις εκθέσεις 

προόδου όλων των µαθητών και των µαθητριών του σχολείου, αλλά και σε δύο άλλους 

σηµαντικούς δείκτες: στον υψηλό βαθµό ικανοποίησης των γονέων και στην έλλειψη 

οιωνδήποτε µορφών ξενοφοβίας και συγκρούσεων.  

Υπενθυµίζω ότι η Ελλάδα καταγράφεται σε όλες τις µετρήσεις ως η ευρωπαϊκή χώρα µε 

τον υψηλότερο βαθµό ξενοφοβίας. Προσωπικά, όµως, εδώ και πολλά χρόνια επισηµαίνω 

ότι οι µετρήσεις αυτές δεν καταγράφουν αυτό που νοµίζουν οι ερευνητές, καθώς µια από 

τις ερωτήσεις αφορά στο εάν επιθυµούν οι γονείς να φοιτούν τα παιδιά τους σε τάξεις 
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όπου υπάρχουν και παιδιά αλλοδαπών. Η απάντηση του πληθυσµού της Ελλάδας στην 

ερώτηση αυτή είναι αρνητική σε πολύ υψηλά ποσοστά και από το γεγονός αυτό οι 

ερευνητές συµπεραίνουν την ύπαρξη ξενοφοβίας. Όµως, ενώ η απάντηση αυτή πράγµατι, 

αποτελεί σε άλλες χώρες δείκτη ξενοφοβίας, στην Ελλάδα αποτελεί δείκτη της 

δυσπιστίας που τρέφουν οι γονείς στην ικανότητα και στην ετοιµότητα του 

εκπαιδευτικού συστήµατος να διαχειριστεί τα θέµατα της γλωσσικής ανοµοιογένειας στις 

σχολικές τάξεις µε τέτοιο τρόπο ώστε κανένα παιδί να µην στερείται την καλή 

εκπαίδευση. Η δυσπιστία και ο φόβος των γονέων έχουν µια πραγµατική βάση, και 

µπορούν να αντιµετωπιστούν µόνον µε την επίδειξη µιας εναλλακτικής εκπαιδευτικής 

πράξης που έχει απτά θετικά αποτελέσµατα στα παιδιά τους. Αλλιώς η δυσπιστία και ο 

φόβος δηµιουργούν και αναπαράγουν ένα αρνητικό κλίµα που µε τη σειρά του οδηγεί σε 

αρνητικά αποτελέσµατα. Αυτή τη δυσπιστία και αυτόν τον φόβο των γονέων κατάφεραν 

να καταπολεµήσουν οι εκπαιδευτικοί  του 132
ου

 δηµοτικού σχολείου.  

Οι Έλληνες γονείς διαπίστωσαν ότι µε τις συγκεκριµένες δραστηριότητες τα παιδιά τους 

όχι µόνον δεν βλάπτονταν από το υψηλό ποσοστό µαθητών και µαθητριών που είχαν 

άλλη µητρική γλώσσα, αλλά αντίθετα ωφελούνταν χάρις στην παιδαγωγική διαχείριση 

της πολυπολιτισµικότητας. Υπενθυµίζω εδώ ότι στο πρότυπο ευρωπαϊκού βιογραφικού 

υποµνήµατος (που έχει επεξεργαστεί η Ευρωπαϊκή Ένωση) θεωρείται ως ιδιαίτερα 

σηµαντικό προσόν η εµπειρία ενός πολυπολιτισµικού περιβάλλοντος, αλλά για τη χώρα 

µας το γεγονός ότι δικαιολογηµένα η ζωή σε πολυπολιτισµικά περιβάλλοντα θεωρείται 

προσόν και όχι µειονέκτηµα, αποδείχτηκε για πρώτη φορά µε τέτοια ενάργεια σε αυτό το 

σχολείο. 

Η διδασκαλία των ελληνικών στους αλλοδαπούς γονείς ήταν ένα συµπληρωµατικό µέτρο 

που βοήθησε τη συµµετοχή αλλοδαπών γονέων στις υποθέσεις του σχολείου, συνέβαλε 

στη δηµιουργία αρµονικών σχέσεων µε τους γονείς των παιδιών της πλειονότητας και 

µεταξύ των διαφόρων εθνοτήτων, και επέτρεψε να δηµιουργηθεί ένα σχολικό 

περιβάλλον που αποτελεί µακρινό όραµα για τα περισσότερα σχολεία.  

Αυτά τα επιτεύγµατα έρχεται να αναιρέσει η παρέµβαση της διοικητικής ιεραρχίας µε 

την αποµάκρυνση της διευθύντριας και τη διακοπή των σχετικών δραστηριοτήτων. Ας 

σηµειωθεί ότι κανένας από τους ιθύνοντες δεν αµφισβήτησε ούτε τα επιτεύγµατα ούτε τη 

σηµασία τους για τους µαθητές και τις µαθήτριες –αυτό που αµφισβητούν είναι το 
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δικαίωµα των εκπαιδευτικών να παίρνουν εκείνα τα µέτρα που οδηγούν στα 

συγκεκριµένα θετικά αποτελέσµατα, ενώ το Υπουργείο Παιδείας δεν τα είχε προβλέψει. 

Πράγµατι εδώ συγκρούονται δύο πολιτισµοί: στη σύγκρουση αυτή οι εκπαιδευτικοί του 

σχολείου της Γκράβας εκπροσωπούν τον  πολιτισµό της παιδαγωγικής ευθύνης που 

προβλέπει κάθε δηµοκρατικό σύνταγµα. Γι’ αυτό όσα συµβαίνουν στη Γκράβα έχουν 

σηµασία για όλα τα σχολεία της Ελλάδας. 

 

Η ισότιµη συµµετοχή στην πρωινή προσευχή 

Ιδιαίτερες αντιδράσεις στην εκπαιδευτική γραφειοκρατία προκάλεσε η απόφαση του 

συλλόγου διδασκόντων να προτείνει για πρωινή προσευχή στη θέση του «Πάτερ ηµών» 

µια προσευχή που έγραψε ο Γιάννης Ρίτσος. Με το µέτρο αυτό το σχολείο έρχεται να 

δώσει τη δυνατότητα συµµετοχής στην πρωινή προσευχή σε όλα τα παιδιά και όχι 

αποκλειστικά στα ορθόδοξα, που αποτελούν µόνον το 28% του µαθητικού πληθυσµού. 

Οι αντιρρήσεις που εκφράστηκαν ακόµη και από τον υφυπουργό Παιδείας στη 

συνέντευξή του στη ΝΕΤ αναδεικνύουν για άλλη µια φορά την απόσταση των απόψεων 

της εκπαιδευτικής ιεραρχίας από τον δηµοκρατικό σχολικό πολιτισµό. 

Το θέµα δεν σχετίζεται καθόλου µε το ερώτηµα για τη θέση της λατρείας, της θρησκείας 

και των θρησκευτικών στο σχολείο. Αυτό που ενδιαφέρει εδώ είναι εάν οι ιθύνοντες του 

εκπαιδευτικού συστήµατος θεωρούν ότι η προσευχή ως προσωπική επικοινωνία µε τον 

Θεό, για όσα παιδιά πιστεύουν στην ύπαρξη του Θεού, αποτελεί θετική πράξη που 

ενισχύει τα παιδιά στο έργο που έχουν να επιτελέσουν στο σχολείο. Εάν αυτό θεωρούν, 

και προφανώς αυτό θεωρούν, τότε σε ένα δηµοκρατικό σχολείο δεν επιτρέπεται ο 

αποκλεισµός κανενός παιδιού από αυτήν την δραστηριότητα, και, παράλληλα, σε ένα 

ανθρώπινο σχολείο δεν επιτρέπεται να υφίσταται καταναγκασµούς και προσβολές για τη 

θρησκεία του κανένα παιδί. Όποιος κατανοεί αυτή τη βασική αρχή του σχολείου, 

κατανοεί επίσης ότι η απάντηση στην πρόκληση της πολυθρησκευτικότητας βρίσκεται 

χωρίς αµφιβολία σε µια προσευχή που δεν έρχεται σε αντίθεση µε τη θρησκεία κανενός 

παιδιού. Αυτό ακριβώς έπραξαν οι εκπαιδευτικοί του σχολείου της Γκράβας και γι’ αυτό 

έχουν κερδίσει την αναγνώριση ακόµη και πέραν από τα σύνορα της Ελλάδας.  

Παρεµπιπτόντως, το γεγονός ότι µε την προσευχή του Ρίτσου, που είναι στη δηµοτική, τα 

παιδιά πράγµατι µπορούν να διαµορφώσουν συνειδητά την προσωπική τους επικοινωνία 
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µε το Θεό -σε αντίθεση µε το «Πάτερ ηµών» που εξαιτίας της καθαρεύουσας δεν είναι 

κατανοητό και συνεπώς δεν αποτελεί προσωπική επικοινωνία- είναι ένα θέµα που ίσως 

ενδιαφέρει περισσότερο όσους πραγµατικά θρησκεύουν. Βέβαιο είναι πάντως ότι 

κανένας από τους γονείς που θρησκεύουν ειλικρινά δεν ανησύχησε και δεν αντέδρασε, 

σε αντίθεση µε όσους χρησιµοποιούν τα θέµατα της θρησκείας για να υπονοµεύσουν, 

ηθεληµένα ή άθελα, το δηµοκρατικό και ανθρώπινο σχολείο. Κι εδώ είναι φανερό ότι οι 

ιθύνοντες της ελληνικής εκπαίδευσης βρίσκονται πολύ µακριά από τους 

προβληµατισµούς της ευρωπαϊκής εκπαιδευτικής κοινότητας, η οποία, αντιµετωπίζοντας 

σοβαρά θέµατα που σχετίζονται µε την πολυθρησκευτικότητα, όπως είναι αυτό της 

ισλαµοφοβίας, προσβλέπει σε επιτυχηµένα εγχειρήµατα όπως αυτό του 132
ου

 δηµοτικού 

σχολείου της Αθήνας. 

 

Να γυρίσει η διευθύντρια! 

∆ιαφωνώ απολύτως µε την άποψη που εκφράζεται συχνά ότι στην εκπαίδευση αναγκαία 

και ικανή συνθήκη για την επιτυχία ενός σχολείου αποτελεί η συµφωνία επάνω σε ένα 

πρόγραµµα, ενώ µικρό έως µηδαµινό ρόλο παίζει το πρόσωπο που καλείται να το 

εφαρµόσει. Η αλήθεια είναι ότι ιδιαίτερα στις περιπτώσεις καινοτόµων προγραµµάτων 

τεράστιο ρόλο για την επιτυχία τους παίζουν η τεχνογνωσία και η ταύτιση µε τους 

σκοπούς των προγραµµάτων όσων ανθρώπων επιφορτίζονται µε την πραγµάτωσή τους. 

Γι’ αυτό θεωρώ αυτονόητο ότι η αποτελεσµατική υπεράσπιση του δηµοκρατικού και 

ανθρώπινου σχολείου που µας χάρισε η Γκράβα ταυτίζεται µε τη διεκδίκηση της 

επιστροφή της διευθύντριάς του. Το γεγονός ότι ο µοναδικός υποψήφιος που διεκδίκησε 

να γίνει διευθυντής στο 132
ο
 σχολείο κατάφερε µετά την προφορική συνέντευξη να 

βρεθεί ακριβώς µία θέση µπροστά από τη Στέλλα Πρωτονοταρίου - ενώ υπολείπονταν 

κατά πολύ στα λεγόµενα τυπικά προσόντα της διευθύντριας, και να τη «µεταθέσει» -

πάντα ως διευθύντρια- στο διπλανό σχολείο, δείχνει πόσο αναγνωρίζουν το ρόλο των 

προσώπων όσοι ενδιαφέρονται να αντιπαλέψουν µε όλα τα µέσα το συγκεκριµένο 

εγχείρηµα.  

Ας διδαχτούµε από αυτό το γεγονός. Απέναντι στη ρητορεία των εχθρών του 

δηµοκρατικού και ανθρώπινου σχολείου πρέπει να υψωθεί η δική µας πράξη, και τόσο 

εκείνοι όσο και εµείς δεν θα πρέπει να ησυχάσουµε πριν να επιστρέψει η Στέλλα 
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Πρωτονοταρίου στο σχολείο της. Το οφείλουµε στα παιδιά που φοιτούν σε αυτό το 

σχολείο και µε χίλιους τρόπους ζητούν την επιστροφή της διευθύντριάς τους, γιατί µαζί 

της έµαθαν ότι η παραµονή στο σχολείο µπορεί να είναι όµορφη, ακόµη και στο 

περιβάλλον της Γκράβας. Το οφείλουµε στους γονείς των παιδιών που έδωσαν µήνυµα 

σε όλη την Ελλάδα ότι τα πολυπολιτισµικά  σχολεία µπορούν να είναι χώροι 

αλληλοκατανόησης και δηµιουργικότητας. Το οφείλουµε, τέλος, σε όλους τους 

ανθρώπους αυτής της χώρας που στο «132» είδαν ότι το δηµοκρατικό και ανθρώπινο 

σχολείο µπορεί να ανθίσει και στα δικά µας µέρη. 

 

 

  


